
Ata da Sessão Ordinária do Conselho de Coordenação do Centro de Ciências da Saúde 
          

Ata da 4° Sessão ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade
Federal do Rio de Janeiro
Data: 12/05/2020

Presidente: Prof. Alberto Schanaider

Às  oito  horas  do  dia  doze  do  mês  de  maio  do  ano  de  dois  mil  e  vinte,  se  reuniu
remotamente  através  de  videoconferência  a  Congregação  da  Faculdade  de  Medicina.
Presentes  os  Professores:  Alberto  Schanaider  /  Diretor,  Izabel  Calland  /  Vice  Diretora,
Jocelene  Landgraf  /  Chefe  do  Departamento  de  Fisioterapia,  Lídia  Becker  /  Chefe  do
Departamento  de  Fonoaudiologia,  Marco  Antônio  Brasil  /  Chefe  do  Departamento  de
Psiquiatria  e  Medicina  Legal,  Manuel  Domingos  da  Cruz  Conçalves  /  Chefe  do
Departamento  de  Cirurgia,  Luis  Felipe  da  Silva  /  Emérito,  Bianca  Gutfilen  /  Diretora
Adjunta  de  Ciência,  Tecnologia  e  Inovação  em  Saúde,  Antônio  Carlos  Pires  /  Titular
(convidado),  Jorge  Rezende  /  Diretor  Maternidade-Escola,  José Roberto  Lapa /  Diretor
Adjunto de Pós-Graduação, Sérgio Augusto Lopes / Chefe do Departamento de Radiologia,
Giuseppe  Pastura  /  Chefe  do  Departamento  de  Pediatria,  Leôncio  Feitosa  /  Diretor  do
Complexo Hospitalar, Cláudia Reinoso / Chefe do Departamento de Terapia Ocupacional,
Haroldo Vieira  de   Moraes  Junior  /  Chefe  do  Departamento  de  Otorrino/Oftalmologi  ,
Manoel  Luiz  Vieira  /  Representante  dos  Professores  Adjuntos,  Ivonete  Sivieiro  /
Representante  dos  Professores  Associados,  Laila  Erthler  /  Coordenadora  do  Curso  de
Medicina   de  Macaé,  Núbia  Verçosa  /  Emérita,  Antônio  Ledo  /  Representante  dos
Professores  Titulares,  Cristiane  Villela  /  Representante  dos  Professores  Titulares,  Maria
Tavares  Cavalcante  /  Suplente/  Titulares,  Guilherme  Santoro  /  Representante  dos
Professores Titulares, Vera Halfoun / Suplente dos Titulares, Luiz Antônio Alves de Lima /
Diretor Adjunto de Graduação, Fernando Colonna / Chefe do Departamento de Patologia ,
Zartur Menegassi / Chefe do Departamento de Ortopedia, Maria Kátia Gomes / Chefe do
Departamento de Medicina de Atenção Primária à Saúde, Vera Pannain / Representante dos
Professores Titulares, Flávia Lucia Conceição / Chefe do Departamento de Clínica Médica,
Vânia  Silva  /  Representante  dos  Professores  Associados,  Clemax  Couto  /  Titular
(convidado),  Gutemberg  Leão  de  A.  Filho  /  Chefe  do  Departamento  de  Ginecologia  e
Obstetrícia,  Juan Manuel  Renteria  /  Representante  dos  Professores  Adjuntos,  Terezinha
Marta  Pereira  P.  Castiñeiras  /  Chefe  do  Departamento  de  Doenças  Infecciosas  e
Parasitárias, Nelson Spector / Emérito, Heitor Sifert / Suplente dos Professores Titulares,
Fátima Carneiro / Diretora Adjunta de Extensão, Fernando Zikan / Suplente dos Professores
Adjuntos  e  a  secretária  Cristina  Peruchetti.  O  Professor  Schanaider  abre  o  expediente
informando  que  foi  criada  pela  Reitoria  e  Pró-reitorias  uma  série  de  formulários  e
instruções normativas  nesse período de pandemia,  entre eles o formulário  COVID, que
precisa  ser  encaminhado  semanalmente  à  PR-4 e,  portanto,  atualizado  pelos  chefes  de
departamento. Comenta que, na Faculdade de Medicina, 25% do corpo social (docentes e
técnico-administrativos) têm mais de 60 anos, porém, pelo levantamento feito através dos
formulários,  observou-se  que  50%  do  corpo  social  estão  exercendo  suas  atividades
remotamente. Informa que a Universidade fez publicou um boletim extraordinário que fala
sobre as atividades de trabalho, solicitando que todas elas fossem comunicadas em suas
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várias modalidades (como por ex. remota ou presencial; plena ou mista). Observa que os
diretores de unidade estão relutantes em fornecer essas informações, pois há implícito o
temor  pelo  cancelamento  de  benefícios  tais  como auxílio  alimentação ou transporte  ou
adicional de insalubridade e que a Reitoria emitiu uma nota informando que o fornecimento
desses  dados  é  uma  determinação  legal.  Lembra  ainda  que  é  possível  fornecer
equipamentos para o servidor trabalhar remotamente caso ele não os possua, em regime de
comodato.  Cita  as  responsabilidades  do  trabalho  remoto,  como  preenchimento  dos
formulários  de  metas;  acompanhamento,  por  parte  dos  chefes  de  departamento,  dos
resultados dos funcionários que estão em trabalho remoto; elaboração de relatórios; manter-
se disponível e conectado durante o horário de trabalho. Professor Schanaider destaca ainda
que os servidores em trabalho remoto precisam preencher um formulário de autodeclaração
de saúde e comenta que ninguém é obrigado a se manifestar sobre sua intimidade e que isso
é garantia constitucional,  sendo assim, entende que não é de preenchimento obrigatório.
Informa que há uma planilha de Plano de atividade remota, que cada servidor que esteja em
trabalho  remoto  deve  preencher,  e  a  chefia  deve  assinar  para  a  Direção  arquivar  para
possíveis consultas futuras. O Professor Schanaider abre a palavra e o Professor Antônio
Ledo pergunta sobre prazo de envio dos formulários e sobre como servidores que estão em
férias devem preenchê-lo. O Professor Schanaider esclarece que, a respeito das férias, o
preenchimento  deve  ser  normal,  indicando  os  dias  de  férias,  sem  necessidade  de
justificativa e quanto ao prazo, deve ser entregue na última semana do mês corrente, para
ser encaminhada pela direção da FM à PR4 até o dia 05 do mês seguinte. O Professor Jorge
Rezende questiona o que seria atividade remota para um docente que não tem nenhum
envolvimento com assistência e se há como incluir algum envolvimento assistencial para
esse  docente.  O  Professor  Schanaider  responde  que  esse  docente  deveria  se  envolver
remotamente em outras atividades, tais como participação em plataformas de aulas ou, de
forma voluntária, elaborar material didático para os alunos, elaborar pareceres, além de não
se furtar em comparecer às reuniões remotas com a sua chefia e, etc. Aponta ainda que é
polêmico  convocar  um  docente  a  exercer  uma  atividade  a  qual  não  consta  nas  suas
habituais e pede então permissão à Congregação para facultar a palavra ao Dr. Leôncio
Feitosa, diretor do Complexo Hospitalar da UFRJ, sempre que ele a solicitar. O Professor
Ledo lembra que já foi aprovado em Congregação que todo Diretor tem direito a voz na
reunião.  O Dr.  Leôncio  esclarece  que,  sob o aspecto  legal,  o  docente  é  dispensado de
assinar  ponto,  porém o  médico  não  poderia  deixar  de  prestar  assistência,  por  ser  uma
questão  humanitária.  O  Professor  Gutemberg  lembra  que  cada  unidade  tem  suas
características no que diz respeito às atividades de docência e assistência e que no Instituto
de Ginecologia não há essa separação entre docência e assistência. A Professora Jocelene
questiona se os formulários serão preenchidos a partir de junho e o Professor Schanaider
esclarece que é referente ao mês de maio. O Professor Giuseppe indaga se o anexo 6 é para
ser preenchido por cada docente ou se é para o chefe do departamento fazer um compilado,
porque há tanto informações individuais como de um grupo inteiro. O Professor Schanaider
informa que o formulário  é  individual,  pois  há a  necessidade de preencher  o nome do
servidor.  O  Professor  Jorge  lamenta  que  o  envolvimento  na  Maternidade  Escola  seja
distinto,  não  podendo  dispor  de  uma  força  de  trabalho  que  seria  fundamental  neste
momento. O Professor Schanaider sugere que a questão seja resolvida com diálogo e bom
senso e entra na ordem do dia e pede a inclusão como assunto extra pauta: indicação de
banca  para  Promoção  Funcional  do  professor  Francisco  Nilton  Gomes  de  Oliveira do
departamento  de  Terapia  Ocupacional.  A inclusão  é  aprovada.  Pede  também  que  seja
incluída no item 6 o Professor Eduardo Alexander Júlio Cesar – Departamento de Medicina
de Atenção primaria à Saúde 1) Homologação da Ata de 16/04/2020: Aprovada a ata. 2)
Programa de Estágio Voluntário para Alunos da Faculdade de Medicina: O Professor
Schanaider informa que esse Programa foi elaborado para suprir uma necessidade premente
com relação à participação dos nossos alunos junto às unidades hospitalares. Lembra que,
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embora tenha havido uma adesão grande dos alunos ao Edital “O Brasil Conta Comigo” do
Ministério da Saúde, o mesmo ainda não foi implantado, o que criou um hiato que levou a
Faculdade de Medicina a elaborar um programa que permitisse a atuação dos nossos alunos
nas unidades hospitalares da UFRJ em vigência da pandemia de COVID-19. O Professor
Luiz Antonio explica que houve uma manifestação da PR-1 sugerindo que nossos alunos do
internato fizessem os estágios de urgência e emergência em nossas unidades, utilizando a
carga horária cumprida no enfrentamento da pandemia para ser creditada no seu estágio
curricular obrigatório, e assim um subgrupo da Comissão de Internato criou um documento
intitulado “Programa Especial de Estágios de Alunos dos Cursos da Faculdade de Medicina
em Hospitais do Complexo Hospitalar da UFRJ no Enfrentamento à COVID-19”. Informa
que o Programa foi elaborado na forma de edital e que há algumas mudanças que precisam
ser feitas nele, por exemplo, as menções ao Curso de Fisioterapia, que não vai poder fazer
parte do edital. Explica que a ideia principal do programa é que as horas cumpridas sejam
contabilizadas na carga horária efetiva do internato ou estágio, especialmente em urgência e
emergência.  O Professor  Luiz  Antonio  diz  que a  inscrição  será feita  por  e-mail  e  será
opcional e voluntária, sem prejuízo aos que não se inscreverem. Indica que as inscrições
devem começar a partir de 19 de maio. Informa que a carga horária dedicada ao programa
não desobriga o aluno de cumprir os estágios curriculares obrigatórios e não pode ser usado
para antecipação de colação de grau e que a alocação dos locais de estágio será feita através
de sorteio. Explica que não será possível fazer superposição de horário do “O Brasil Conta
Comigo” com esse programa especial de estágio voluntário e que, a partir do momento que
a Universidade reiniciar as atividades acadêmicas presenciais o programa será extinto. Fala
sobre  a  quantidade  de  vagas,  alocações  e  turnos  de  trabalho,  informações  estas  estão
disponíveis no edital. A Professora Jocelene explica que a Fisioterapia não participará do
edital e lê uma parte do documento enviado à Faculdade de Medicina com a justificativa.
Cita que o Corpo Deliberativo do Departamento de Fisioterapia foi contrário à participação
dos alunos do último ano do Curso de Fisioterapia no estágio especial voluntário devido à
falta de demanda clara, podendo inclusive gerar uma sobrecarga aos serviços. A Professora
Cláudia Reinoso sugere que, no último parágrafo do edital, seja suprimida a expressão “do
internato”, pois na Terapia Ocupacional não é utilizado o termo internato e solicita que, no
item 3.3,  fique  especificado  que  as  vagas  de CTI  são  apenas  para  alunos  do  curso  de
Medicina,  pois os alunos da TO serão alocados nas  áreas  que já  existia  estágio,  sendo
interessante que a carga horária também seja computada. A Professora Laila, coordenadora
do Curso de Medicina do campus Macaé relata que o documento enviado pela Pró-Reitora
–  PR-1-  incluía  os  alunos  do  Campus  Macaé,  porém surgiu  a  dúvida  se  as  Unidades
Hospitalares poderão receber esses alunos. O Doutor Leôncio parabeniza a elaboração do
edital e questiona se haverá bolsas para os alunos e se os excedentes poderão ser ofertados
para Fiocruz, Inca, Instituto de Cardiologia, etc. O Professor Alberto Schanaider diz que
não há previsão de bolsa para os alunos que aderirem ao estágio e que o objetivo do mesmo
é reaproximar os alunos das unidades hospitalares da UFRJ e motivá-los a retornar a uma
atividade assistencial voltada para o ensino e a aprendizagem. Observa que, a respeito dos
excedentes, enxerga uma dificuldade, pois a intenção é ter uma supervisão acadêmica com
a participação dos docentes da Faculdade de Medicina. Pergunta ao Doutor Leôncio como o
complexo hospitalar da UFRJ vai garantir o seguro de acidentes pessoais, previsto na Lei
de Estágios de 2008, e se vai haver quantidade suficiente de EPIs para os alunos. O Doutor
Leôncio informa que o complexo hospitalar recebeu 45 milhões de reais especificamente
para o combate à COVID-19, 25 milhões de emendas parlamentares em gastos já previstos
anteriormente e entrarão até o fim do mês mais 27 milhões da EBSERH. Sugere que, após
consulta à Procuradoria, seja incluída no combate à COVID-19 uma bolsa para os alunos,
de pelo menos 1200 reais. Explica que o seguro de acidentes pessoais é obrigatório, e que a
UFRJ deve garanti-lo e que já há EPIs para o próximo mês inteiro. O Professor Schanaider
pede ao Doutor Leôncio que converse com a Reitora e o Pró-Reitor sobre a possibilidade
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das bolsas. A Professora Terezinha Marta pergunta se o Centro de Triagem e Diagnóstico
foi contemplado com alguma bolsa e agradece o apoio dado pela Faculdade de Medicina. O
Doutor Leôncio explica que a bolsa para o pessoal que está trabalhando no call center se
origina de uma doação de um grupo de empresários que fez a obra no CTI do HUCFF e,
sendo o Centro de Triagem incorporado ao edital, surgindo as bolsas o Centro também será
beneficiado. A Professora Terezinha Marta informa que há alunos a partir do oitavo período
do Curso de Medicina trabalhando no Centro de Triagem e estes não seriam contemplados
nesse edital, pois ainda não estão no internato médico. O Professor Schanaider pede ao Dr.
Leôncio que enfatize a excepcionalidade do voluntariado desses alunos na reunião com a
Reitora. O Professor Luiz Antonio indaga se deve incluir a possibilidade de bolsa no edital
e a participação dos alunos de Macaé. A Professora Laila propõe que seja feito um anexo ao
edital sobre o curso de Macaé. O Professor Schanaider sugere que sejam incorporadas as
atividades de urgência e emergência aos alunos do curso de Medicina do campus Macaé. O
Professor Luiz propõe a incorporação no edital da seguinte frase “Os alunos do Curso de
Medicina do campus Macaé alocados em atividades presenciais ou de CTI terão sua carga
horária  no  estágio  voluntário  computada  na  disciplina  “Estágio  de  Emergência”.  O
Professor Schanaider adianta outros pontos de pauta enquanto o Professor Luiz Antonio
redige o adendo proposto para despois ser encaminhado à votação. O Professor Schanaider
sugere uma moção de agradecimento à Professora Terezinha Marta pelo zelo e dedicação
excepcionais nesse período de pandemia e estado de emergência pública, executando suas
funções além das expectativas com primor e compromisso social. Aprovada a moção.  3)
Indicação  de  membros  do  Núcleo  Docente  Estruturante  do  Curso  de  Terapia
Ocupacional;  Renata  Caruso  Mecca  (presidente),  Marcia  Cabral  da  Costa,  Claudia
Reinoso Araujo de Carvalho, Juliana Valéria de Melo, Vera Lucia Vieira de Souza e Ricardo
Lopes Correia. Aprovada a indicação.  4) Solicitação de redução das mensalidades do
Curso de Especialização em Dermatologia e Especialização em Imunologia, em 50%,
nos próximos 3 meses, em virtude da pandemia – Covid-19 – Parecer do Professor
José  Roberto  Lapa;  favorável;  O  Professor  Lapa  explica  que  foi  um  pedido  dos
coordenadores dos curso de especialização lato sensu de Dermatologia e do Serviço de
Imunologia,  atendendo  a  solicitação  dos  próprios  alunos.  Aprovado  o  parecer.  5)
Afastamento  do  país  da  Professora  Carolina  Alonso  –  Departamento  de  Terapia
Ocupacional – 13 a 23/07/2020 – para participação em Conferência – International
Applied Human Factors and Ergonomics – San Diego – EUA – relatora – Profa. Lidia
Becker; parecer favorável; A Professora Izabel informa que foi colocado o tema na pauta
por insistência da Professora, porém, após a inclusão, foi verificado que a Conferência foi
cancelada e acontecerá agora de maneira virtual. O Professor Schanaider avisa que, diante
dessa informação,  será retirado o ponto de pauta.  6) Solicitação para participação no
Programa de Pós-graduação em Infância,  Adolescência e Juventude – do CFCH –
Professores:  Antônio  José  Ledo  Alves  e   Ana  Lucia   Ferreira  Departamento  de
Pediatria,  Halina  Cidrini  –  Departamento  de  Fisioterapia  e  Beatriz  Takeit  –
Departamento de Terapia Ocupacional – Relatora: Professora Vera Pannain; Inclusão
do Professor Eduardo Alexander Júlio Cesar – Departamento de Medicina de Atenção
primaria  à  Saúde.  O  Professor  Antônio  Ledo  informa  que  participa  como  membro
colaborador  e  que esse curso tenta  fazer  uma junção entre  o pessoal  do CFCH com o
Departamento de Pediatria, tendo vindo à Congregação porque o CEPG está exigindo que
os departamentos se manifestem sobre os professores que irão participar. Parecer favorável
da  relatora.  Aprovado o parecer.  Extra pauta:  Publicação  de  banca de avaliação da
Progressão  Funcional  do  Professor  Dr.  Francisco  Nilton  Gomes  de  Oliveira,  do
Departamento de Terapia Ocupacional, de Adjunto III para Adjunto IV - Membros
Efetivos: Professora Miriam Bonadiu Pelosi,  Professora Patrícia da Silva Dorneles,
Professor Marcus Vinicius Machado de Almeida –  Membros Suplentes -  Professora
Adjunta  IV  Samira  Lima  da  Costa  -  FM/UFRJ e  Professora  Eleonora  Gabriel  -
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EEFD/CCS.  Aprovada  a  banca.  O  Professor  Schanaider  retorna  ao  tema  do  edital  e
pergunta se houve alguma aprovação ad referendum do IESC. O Professor Luiz Antonio
informa  que  formalmente  não  recebeu,  mas  o  Professor  Amâncio  informou  que  vai
conseguir  a  aprovação.  O Professor Schanaider  lembra que já  foi  aprovada no edital  a
supressão do termo “internato” e da referência ao CTI, e a retirada do Curso de Fisioterapia
do Programa.  O Professor  Luiz  Antonio  cita  as  modificações  propostas  na  redação  do
edital.  Aprovado  o  edital.  A  Professora  Terezinha  Marta  agradece  a  homenagem  e
parabeniza  a  Faculdade  de  Medicina  pelo  trabalho  realizado.  Nada  mais  havendo  para
tratar, o Professor Alberto Schanaider encerra a sessão.

Homologada em 10 de junho de 2020. 
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